

前外交官：菲海事區域法違國際法

本報訊：近期頒布的一項定義菲律賓海事區域的法律，招致一名前資深外交官兼地緣政治分析家的嚴厲批評。該分析家指稱，該法律曲解國際法、削弱菲律賓在有爭議水域的主張，並可能加劇南海緊張局勢。

前菲律賓駐華盛頓大使館新聞參贊兼發言人、前菲律賓常駐聯合國代表團成員阿道夫·計順·帕格利納萬（Adolfo Quizon Paglinawan）1月12日批評《國家海事區域法》（第12064號共和國法令），並指控官員與立法者推動一種曲解國際海洋法、且違背菲律賓依據《聯合國海洋法公約》所作承諾的論述。

帕格利納萬表示：「該法律本質上必須符合《聯合國海洋法公約》、仲裁庭裁決及國際法。然而，第14條存在多項違反及抵觸上述規範的同時，卻將我們自身束縛其中。」

帕格利納萬也批評小馬科斯政府在處理南海爭端時，過度依賴軍事及海警行動而非

外交手段。

他表示，外交政策應主要由外交部主導，而非由安全機構處理。

他說：「我們的總統選擇了以美國為基礎的規則秩序與零和策略，他將外交政策默認交由軍隊與海警負責，而非外交部。」

帕格利納萬指出，儘管該法律具有法律與地緣政治影響，卻在極少公眾辯論的情況下通過。

他表示，該法律是在2024年6月17日仁愛礁事件後倉促通過的；當時一名菲律賓海軍士兵在與中國海警的對峙中失去拇指。

此事件促使馬尼拉尋求與北京就馬德雷山號補給任務達成臨時安排，該安排後於2025年1月第十次南海雙邊磋商機制會議期間正式確立。

帕格利納萬的主要異議之一在於將黃岩島納入該法。

他表示，根據《聯合國海洋法公約》，領海的界定取決於對陸地地貌的主權。

鑑於中國自2012年起已對黃岩島實施有效控制，菲律賓無法透過國內法單方面立法劃定其領海。

他也質疑該法提及「呂宋海」，主張此名稱在國際法或菲律賓基線立法中均無依據。

帕格利納萬指出，2009年頒布的《第9522號共和國法令》已依據《聯合國海洋法公約》界定國家基線，從而取代了根據1898年《巴黎條約》所確立的歷史性條約界限。

他質疑：「『呂宋海』的依據何在？唯一可用的理由本是《1898年巴黎條約》所確立的條約界限。」

帕格利納萬指出，菲律賓此前曾主張在相關條約界限內享有歷史權利，而這一立場也曾得到中國的認可，但隨後轉向嚴格基於《聯合國海洋法公約》的專屬經濟區主張；他認為此舉雖符合美國戰略利益，但美國雖為《聯合國海洋法公約》簽署國，卻從未批准該公約。

他還批評了《第12064號共和國法令》第14條將《聯合國海洋法公約》及2016年南海仲裁裁決納入國內法。

他表示，該條款實際上約束菲律賓必須嚴格遵守國際裁決，而該法律的其他部分卻與這些國際文書相抵觸。

帕格利納萬表示，他已在2025年6月5日眾議院委員會聽證會上提出這些擔憂，並稱該法律「愚蠢」。

他說，立法者與其針對其論點的核心實質內容展開討論，反倒更執意針對他的言辭。他進一步指稱，該法律已被用來為在有爭議水域採取更強硬行動提供理由，這可能削弱與中國的外交努力。

儘管公眾言論強調捍衛海洋權益，帕格利納萬辯稱，民調顯示多數菲律賓人並未將領土完整視為其首要關切。

帕格利納萬現任亞洲世紀菲律賓研究所國際事務副所長，並持續以地緣政治分析師、作家及廣播記者身分工作。

臉書帖文暗示施加暴力 新聞次長卡斯特洛報案

本報訊：總統府新聞辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）1月13日就一則臉書帖文向國調局報案，她表示該帖文暗示若她遭盟友拋棄，將對她施加暴力。

卡斯特洛引述臉書專頁「Luminous by Trixie Cruz-Angeles and Ahmed Paglinawan」於1月2日的發文，內容稱若她被其「身邊人」捨棄，鑑於她過往的所為，其身體僅剩闊尾與尾骨將免受損傷。

古律示一安溪禮斯和邦利納萬迅速回應卡斯特洛對其臉書專頁的檢舉，稱此舉意在壓制言論與表達自由。

在向國調局舉報該臉書專頁後，身為律師的卡斯特洛表示，她閱讀該帖文時感到恐懼，並稱其為「嚴重威脅」。

她表示：「因為說『只有闊尾與尾骨將免受損傷』，這是別有含意。這對生命構成威脅。這便是我當時的感受。且至今我仍有此感，因此必須報案。」

卡斯特洛表示，她希望舉報此事，以便

當局在她遭遇任何不測時能掌握調查線索。

她補充，儘管人人享有言論自由，但這並不構成對他人生命作出威脅的正當理由。

卡斯特洛表示：「不應僅因你反對他人所言，便威脅其生命。任何討論皆不應透過生命威脅或暴力方式進行。」

她補充：「他們不應效仿其偶像。」

與此同時，古律示一安溪禮斯和邦利納萬表示，卡斯特洛向國調局舉報其臉書專頁的行為，意圖壓制言論與表達自由。

兩名律師在其臉書專頁發布的聲明中表示，卡斯特洛曾在其他貼文中被冠以許多稱呼，但她從未作出舉報。

聲明寫道：「然而，本專頁作者曾多次撰文評論現屆政府的失政，古律示一安溪禮斯律師甚至曾在公開論壇發聲。」

聲明補充：「透過此舉報並動用總統通訊辦公室資源極力公開此事，她意在對其他在社交媒體上發表意見及批評執行公務之公職人員者，產生寒蟬效應。」



馬拉干南宮新聞官員兼副部長克萊爾·卡斯特羅前往國調局，以舉報某個臉書頁面對其構成的所謂「威脅」。

迪斯卡亞出庭否認貪污指控

本報訊：被拘留的承包商莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）及其另外九名共同被告，就西納卯省（Davao Occidental）一項價值9,650萬披索的「幽靈」防洪工程所涉及的貪污與侵吞公款指控，表示不認罪。

在宿霧拉布拉布市（Lapu-Lapu City）地區法院第27分庭的庭審中，迪斯卡亞、聖蒂莫西建築公司（St. Timothy Construction Corp.）高管瑪羅·安潔琳·里曼多（Ma. Roma Angeline Rimando）以及八名公造部官員，均在主審法官納爾遜·萊科（Nelson Leyco）面前表示不認罪。

在庭審程序開始前，被告的法律團隊曾試圖要求重新安排庭審日期，理由是他們在當天稍早才收到法院駁回其撤銷案件動議的決議。

公造部官員的辯護律師保羅·佐藤律師（Paul Sato）表示：「我們請求給予更多時間以研究其他可能的選項。」

然而，法院重申，即使經過庭審，辯方仍可尋求其他法律救濟途徑。

辯護團隊正考慮提出特別民事訴訟及重新審議動議，特別是針對法院對本案管轄權的質疑。

里曼多的律師科內利奧·薩馬尼戈三世（Cornelio Samaniego III）也動議對西納卯省的工程進行聯合現場勘查，以證明該工程確實存在。薩馬尼戈表示，若獲法院批准，其

當事人願意承擔勘查的所有費用。

薩馬尼戈說：「該工程存在，它被建立、被建造。因此，並不存在刑事起訴書中所指控的幽靈工程。最好進行現場勘查以便確認，因為如果工程確實存在，我們在這裡只是在浪費時間。」

與此同時，萊科法官對公造部官員處以90天停職處分，其中一名聲稱已退休者除外。

法院將預審聽證會定於2月3日上午10時舉行。

嚴密保安

拉布拉布市監獄管理局與刑罰局早前表示，已為迪斯卡亞出庭執行嚴格的安全程序。

拉布拉布市監獄女子宿舍監獄長、監獄督察艾薇·馬尼戈斯（Ivy Manigos）表示：「押運過程的安保非常嚴密，只有安保團隊被授權加入護送車隊。該被剝奪自由者在離開監獄時，已在車內被安全管控。」

迪斯卡亞及其他被告被指控共謀，為在西納卯省扶西·亞描仙道斯市（Jose Abad Santos）建造一項護岸工程，撥款9,650萬披索，而該工程據稱「從未實施」。

迪斯卡亞於去年12月被捕並拘留。

根據大法院一項指示基礎設施腐敗案件由最近的反貪法院處理的指導原則，其案件已被移交至拉布拉布市地區法庭審理。

軍官撤回對小馬支持被解職 菲軍方：內部無需查忠誠度

本報訊：菲武裝部隊1月13日強調，其內部無需進行忠誠度審查。

菲武裝部隊強調，即使正在調查蒙高中校（Audie Mongao）的案件，軍隊仍保持團結與專業。蒙高早前因在網絡發表具爭議的政治聲明而被解除職務。

菲武裝部隊發言人巴迪惹上校（Francel Margareth Padilla）表示，組織內部並無裂痕或分裂，駁斥了關於蒙高案件可能引發士兵騷動或影響的猜測。

巴迪惹在計順市亞銀那洛營區的新聞發布會上告訴記者：「首先，我們持續向公眾保證，菲武裝部隊內部並無分裂。我們的部隊、所有菲武裝部隊成員鐵板一塊。我們仍保持專業且團結一致。」

她補充：「無需進行忠誠度審查。我們了解我們的領導者。我們清楚我們的領導者如何實踐其領導力。」

巴迪惹表示，蒙高的案件正在調查中，但強調現在討論可能提出的指控還為時過早。

她表示：「關於奧迪·蒙高中的案件，目前正在調查中，且審查仍在進行。因此，具體將提出什麼指控尚言之過早。」

巴迪惹向公眾保證，調查將依據現行軍事規章與政策進行——嚴格遵循正當程序。

她指出：「調查勢必將進行，我們向公眾保證，當事人將獲得正當程序對待。」

當被問及調查將聚焦於蒙高的動機或潛在違規行為時，巴迪惹表示，調查將是全面的。

她表示：「在調查中，我們將徹查所有線索。調查將極為徹底，但必在法律的正當程序下進行。」

蒙高早前因在社交媒體發布帖文宣布撤回對總統小馬科斯支持而遭解除職務，並被置於附編／未指派職務狀態；帖文還寫道：「夠了，適可而止！值得為菲律賓人民抗爭。萬歲！」

小馬希望ICI繼續工作

本報訊：馬拉干鄢宮1月13日表示，儘管獨立基礎設施委員會（ICI）的兩名官員已辭職，總統小馬科斯仍希望該委員會繼續其工作。

在新聞發布會上，總統府新聞辦公室

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82665536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 * 香港 * 新加坡 * 大陸 * 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

FOR RENT

Newly Renovated

Warehouse now

available in

San Nicolas District.

Located in stand

alone Property with

total floor area of 180sqm.

Contact us at

09178031553 for

Viewing schedule.